

ПОЛИТУПРАВЛЕНИЕ
ЛЕН. ФРОНТА
Исход. № 0323100
30 10 1944

*Варшавы
в секрет-мат.
Лав. Пуркиной.
Тов. Удальцова
Комиссия
Лаврова*

РАССЕКРЕЧЕНО

ТЕХ.С-Т ОБ ЦК ВКП(б)
57188
10 НОЯБРЯ 1944
СЕРИЯ
Экс. № 1

*ЦК ВКП(б)
Мол. Ингаринский
Помощь
9/11*

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
КРАСНОЙ АРМИИ

*Лексикал
кель-морови дну-сборник
о дну-итвах кель-дору. 1942
№ 15
В.И.И.И.И.И.
11.11.44*

ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ тов. ЩЕРБАКОВУ

№ 16756

Управление Агитации и Пропаганды
17 2474
XI 1944
ГЛАВПУРККА

ПОЛИТДОНЕСЕНИЕ

Политического Управления Ленинградского фронта

О ЗВЕРСТВАХ И РАЗРУШЕНИЯХ, СОВЕРШЕННЫХ НЕМЕЦКИМИ
ОККУПАНТАМИ В ГОРОДЕ РИГА И ЕГО ОКРЕСТНОСТЯХ.

После освобождения города Рига установлены многочисленные факты чудовищных зверств над мирным городским населением и изуверженого разрушения промышленных и коммунальных предприятий города, совершенных немецкими войсками. Массовым истреблением советских людей, установлением режима дикого произвола и террора, безудержным грабежом и варварским уничтожением больших материальных и культурных ценностей отмечена вся хозяйничанья гитлеровцев в столице Латвийской ССР.

I. Зверское истребление и угон в рабство мирных советских граждан и военнопленных

До войны Рига была цветущим советским городом, насчитывавшим почти 400 тысяч жителей. Сейчас в городе осталось не больше 200 тысяч человек. По далеко неполным и предварительным данным, за вычетом добровольно покинувших Ригу вместе с Красной Армией в 1941 году и переселившихся за эти годы в сельские местности, немцами замучено и угнано в рабство в Германию не менее 100 тысяч советских граждан.

Почти каждый житель Риги имеет родственников и знакомых, замученных немцами в тюрьмах и в концентрационных лагерях. В пригороде Вацмилгравис первые же

*снять в
Помощь*

*Ингаринский
17/11*

*3
12.11*

ТАЧЕНО
РАССЛЕДОВАНО

1383 п.ч. = 807/11

опрошенные работниками политотдела 56 сд граждане ЦЕА
ЛАИС Тамара Мартыновна, КУКУТИС Виктория Николаевна,
ПАУЛИТИС Лячя Мартыновна, ГУСОВСКАЯ Елена Антоновна,
НОВЕНКО Франц Иосифович рассказали:

"Для того, чтобы засадить в тюрьму и отправить
в концентрационный лагерь для немцев было достаточ-
но, если люди служили в советских учреждениях в
1940-41 гг., участвовали в общественных, куль-
турных и спортивных организациях Советской Лат-
вии. Много наших знакомых и родственников были
арестованы и зверски замучены в центральной риж-
ской тюрьме и в лагере Саласпилс. В частности,
умерли от пыток ГАЛЛИС Аусиклис - 17 лет, ДАУ -
ДЕМАН Александр - 17 лет, БЕРЗЕНЬ Марта - 35 лет,
ПОУТИС Александра - 28 лет и многие другие".

Осенью 1941 года гитлеровцы создали в 17 км. от
Риги в местечке Саласпилс концентрационный лагерь для
политических заключенных. Сюда направляли граждан Ри-
ги и других близлежащих городов и местечек, служивших
в советских учреждениях, родственников эвакуировавших
ся в тыл, членов семей офицеров Красной Армии, не ус-
певших уехать. Кроме того, в этом же лагере были раз-
мещены евреи, проживавшие в Риге, а также привезенные
сюда русские, поляки, французы.

Лагерем "смерти и ужаса" называли рижане немец-
кий концентрационный лагерь в Саласпилсе. Многие ты-
сячи невинных людей нашли здесь себе могилу, претер-
пев нечеловеческие пытки и издевательства. Бывший ин-
спектор митавского горфинотдела Станислав РУХМАН, про-
бывший в этом лагере более года, рассказал:

"Меня немцы арестовали в 1942 году. Четыре ме-
сяца я просидел в центральной рижской тюрьме, а
затем был переведен в Саласпилс, где находилось
около 10 тысяч заключенных. Начальником лагеря
был немец штурмбаннфюрер ЛАНГЕ, командантом ла-
геря - немец обершарфюрер КРАУЗЕ, старшиной ла-
геря - латыш ВИДУШ, помощником старшины - латыш
ВАНЮК.

Это был "лагерь смерти". Здесь только за мое
пребывание с августа 1942 года по сентябрь 1943
года были убиты, замучены и умерли от голода ты-
сячи людей. Заключенных заставляли работать по
14 часов в сутки. Мы носили песок и камни с ме-
ста на место, подгоняемые палками немецких сол-
дат. Многие не выдерживали каторжного труда. В
день умирало, примерно, по 15-20 человек. Нас
зверски избивали по любому поводу. Мне, напри-
мер, обершарфюрер Краузе перебил дубиной ногу
за то, что я не смог удержать лошадь коменданта

180

РАССЕКРЕЧЕНО

Особенно зверски издевались гитлеровцы над евреями. Я видел, как 6 января 1943 года немцы-охранники заставили евреев вешать друг друга. Заключение женщин раздевали догола и гоняли палками по лагерю. Немцы-охранники тут же насильовали их. От матерей отнимали маленьких детей и увозили неизвестно куда. Больше их никто не видел. Много женщин сошло с ума".

Управляющий складами морского департамента Янес КРЕМИШ рассказ ал:

"Многие рижане знали, что творится в "лагере ужаса" в Саласпилсе. Попасты туда - это означало почти наверняка расстаться с жизнью. В конце 1941 года, когда центральная тюрьма в Риге была переполнена, многих рабочих порта и других предприятий, уклонявшихся от работы, немцы решили наравить в Саласпилс. Вбунтовавшихся заключенных, нежелавших уходить в лагерь из центральной тюрьмы, немцы расстреляли прямо в тюрьме. Всего было расстреляно около 300 человек".

Немецко-фашистские власти в лесах, окружающих Ригу, систематически производили массовые расстрелы евреев, русских и латышей, военнопленных красноармейцев. По предварительным подсчетам в Румбулавском, Бикерском и Царском лесах в ноябре и декабре 1941 г. немцами расстреляно более 60.000 человек. Только в Румбулавском лесу, в 11 км. от Риги по железной дороге Рига-Двинск, гитлеровцы уничтожили около 35.000 евреев, в том числе много женщин, стариков и детей.

Чувствуя неизбежность своего поражения в Прибалтике, немецкое командование пыталось скрыть следы своих преступлений. Жители рассказывают, что в августе 1944г был издан приказ - выкопать и сжечь все трупы расстрелянных. Немецкие солдаты откапывали трупы и тут же в лесах сжигали их. Затем сожженные остатки сваливали в ямы и засыпали тонким слоем земли.

Работниками политотдела 67 армии совместно с местными жителями были осмотрены места массовых расстрелов, причем было обнаружено большое количество обугленных костей, в том числе детских, обгоревшие носильные вещи и т.п.

Жители местечка Румбула ЛЕЙМАН Петер, ЛЕЙМАН Анна, КОНОВАЛОВ Антон Иванович и житель г. Рига ПЕТРОВ Мирон Трофимович показали:

"После захвата немцами Риги все евреи были согнаны в созданное гетто - специально огороженную

проволокой группу кварталов. Все их ценное имущество было отнято и отправлено в Германию. Из гетто евреев большими партиями отправляли в Румбулавский лес и расстреливали. Район леса был в течение нескольких месяцев оцеплен немецкими автоматчиками и пулеметчиками. Под страхом смертной казни жителям был запрещен доступ в этот район. Расстрелы производились и днем и ночью. Мы часто слышали автоматные очереди, ужасные душераздирающие крики женщин и детей. Перед расстрелом евреев раздевали до гола и одежду их немцы отвозили в город. Часть одежды отправляли в Германию, а часть продавали на рынке. Нас, окрестных жителей, весной 1942 года немцы согнали в Румбулавский лес и заставили разравнивать ямы-могилы, из которых торчали руки, головы, ноги расстрелянных."

Рабочий лесозавода Домбровского ДАРВИНИК Владислав Адамович, проживающий в гор. Рига по 5 линии д. № 29, рассказал:

"Осенью 1941 года в Бикерском и Царском лесах и за ж.д. станцией Сортировочная немцы производили массовые расстрелы евреев. Их гнали большими партиями из гетто, заставляли рыть длинные траншеи до 3-4 метров глубиной, раздевали до гола и приказывали ложиться на дно траншеи. Затем уложенных гитлеровцы расстреливали из автоматов. Следующий ряд укладывался прямо на трупы расстрелянных, головами в другую сторону, и так до десяти рядов. Затем траншеи засыпались. Иногда траншеи закрывали пленные красноармейцы, которые обратно не возвращались. Обо всем этом мне рассказывал знакомый полицейский ЛАЦИС. Он же однажды под большим секретом рассказал мне следующее: "Я сам принимал участие в расстрелах до одного случая. Это было в ноябре 1941 г. Когда мы укладывали третий ряд одна десятилетняя девочка-жидовка спросила меня: "Дяденька, я правильно лежу?". У девочки было красивое лицо и широко открытые, полные испуга и мольбы глаза. У меня, - закончил Лацис, - автомат выпал из рук и я убежал в лес". Полицейского Лациса я видел в Риге до 10 октября, а затем он исчез неизвестно куда"

За три с лишним года оккупации немцы угнали в Германию значительную часть наиболее трудоспособного населения Латвийской ССР и в том числе г. Рига. Особо усилился угон советских граждан в немецкое раб -

ство за последние месяцы оккупации. В августе этого года немецкое командование отдало приказ жителям города Рига и его окрестностям "добровольно" эвакуироваться на пароходах в Германию. Немцы пустили в ход самую разнузданную антисоветскую агитацию. Населению через печать и устно вдалбливали: "Вам нужно уехать в Германию, а то явятся большевики и угонят Вас в Сибирь. На щеке они будут ставить каленым железом клеймо - букву "Д". Женщин изнасилуют всех. Все ваше имущество будет уничтожено".

Однако, добровольцев ехать в Германию набралось очень мало. Тогда недели за три до прихода частей Красной Армии стали устраивать в городе и окрестностях облавы. Людей хватили, насильно грузили на пароходы и отправляли в Германию. Таким путем с 1 октября 1944 г. было отправлено не менее 5-6 пароходов с насильно забранными людьми, - всего около 20 тысяч человек.

Гитлеровцы варварски разлучали отцов и матерей с детьми, оставляли детей без родителей. Например, 6 октября был пойман на улице и увезен в Германию гражданин ЦИЛЬМИНШ, 30 лет. В Риге осталась его жена ЦИЛЬМИНШ Лимия с двумя малолетними детьми в возрасте около 5 лет и 2 недель. Через несколько дней в облаву попала и ЦИЛЬМИНШ, и также была угнана в Германию. У гражданки РУТИТ Валентины Яковлевны 56 лет, сторожа школы, немцы насильно увезли сыновей Эрнста - 28 лет и Маркуса - 16 лет и дочь Иону - 21 года.

Многие жители, боясь попасться в лапы немцев, в последние дни перестали выходить на улицы, прятались в подвалах и на чердаках, уходили в леса. Тогда немцы оповестили всех, что лица, пытающиеся скрыться от эвакуации в леса, будут разысканы с собаками и что, все, кто не желает ехать в Германию, рассматриваются ими как большевики и будут расстреливаться.

Местные жители рассказывают, что через город под конвоем прошли большие партии мирного населения, главным образом, дети, женщины и старики, из различных районов Латвии, а также Ленинградской и Калининской областей. Всех их немцы перевозили через реку Западная Двина и направляли в район Либавы. С угоняемыми гражданами строжайшим образом запрещалось разговаривать, узнавать откуда они и оказывать им какую либо помощь. Конвоиры-немцы обращались с людьми крайне грубо. В районе скопления эвакуированных возникали заразные болезни, главным образом, тиф. Питьевой воды не хватало, за литр воды для детей платили немец

ним солдатам по 20 марок. Житель поселка Вяцати гр. ВИИВА рассказал, что у него пытались укрыться четыре эвакуируемых семьи. Немцы их обнаружили и, избив, с руганью выгнали на дорогу в эшелон.

2. Разрушение городского хозяйства, уничтожение промышленных и коммунальных предприятий города

Немецкие захватчики причинили огромный ущерб коммунальному хозяйству, промышленности и культурным учреждениям города Рига. Еще задолго до своего отступления гитлеровцы начали вывозить промышленное оборудование фабрик и заводов и разного рода культурные ценности. Например, немцы вывезли все оборудование с построенного нами в 1941 г. авиационного завода "Проводник". С текстильной фабрики в 1941 г. немцы вывезли в Германию 50 новейших ткацких станков, заменив их старыми станками. Полностью была ограблена латвийская хлопчатобумажная фабрика, являвшаяся самым крупным текстильным предприятием Латвийской ССР и имевшая новейшее ткацкое оборудование и станки.

Отступая перед натиском наших частей, командование немецкой группы войск в районе города Рига отдало приказ уничтожать все более или менее крупные предприятия, вокзалы, мосты, станционные постройки, крупные дома. Всего в районе г. Рига, по предварительным данным, разрушено частично или полностью до 80 крупных и мелких предприятий.

Все железнодорожные и шоссеиные мосты в Риге и ее окрестностях разрушены. Разрушена центральная автоматическая телефонная станция. Выведены из строя обе городских электростанции, водопровод и канализация. В течение последних 7-8 недель хозяйничанья в Риге немцы спешно вывозили оборудование и машины с заводов, а сами заводы приводили в негодность. Характерны в этом отношении показания работников Рижского судоремонтного завода техника АДАИТИС Д.Я., мастера инструментального цеха АНДЕРСОНС Я.Я., мастера котельного цеха ЧЕПШЕК В.Я.:

"Немцы варварски разрушили наш завод. Саперными частями под командованием корнет-капитана Веллера 12 октября были взорваны котельный, токарный и кислородный цехи. До этого в Германию было вывезено оборудование токарного, столяр -

ного, слесарного, кислородного и сварочного цехов. Вывезен также архив чертежей, техническая библиотека и все оборудование технического бюро.

Оставшееся оборудование, которое немцы не успели вывезти, испорчено и в значительной части приведено в негодность. Немецкие солдаты и матросы тяжелыми молотами ломали станки, разбивали чугунные детали, делали вмятины на трущихся поверхностях".

Полностью разрушен крупнейший в Латвии фанерный завод "Латвийская береза", производивший авиационную фанеру. Резальный, сушильный, клейный, шлифовальный, столярный и слесарные цехи завода взорваны. Все электромоторы, клеевые прессы, приводные ремни, трансформаторы увезены в Германию. Остальное оборудование — сверлильные, точильные и токарные станки, трансмиссии и т.п.—разбиты кувалдой и приведены в негодность.

Большие разрушения гитлеровские бандиты нанесли также фабрике "Металлист", заводу "Проводник", железнодорожной станции, элеватору, хлопчатобумажной фабрике, химкомбинату, молочному заводу, лесопильным заводам, стекольному заводу и другим предприятиям.

Отступающие немецкие войска занимались грабежом магазинов и гражданского населения. Во главе со своими офицерами гитлеровцы врвались на квартиры мирных граждан и забирали ценные вещи, продукты питания

От окончательного разрушения и разграбления столицу Латвийской ССР спасло стремительное продвижение наших частей во время последнего штурма, неожиданное появление наших подразделений с нескольких направлений одновременно. Как заявляют местные жители, немцы, угрожавшие спалить весь город, успели поджечь только те дома, в которых размещались их части и учреждения

Жители гор. Рига встретили Красную Армию исключительно радостно и тепло, приветствуя ее как освободительницу от немецкого гнета и кабалы. Граждане, увидев наши передовые части, бросались им навстречу со слезами радости на глазах, приглашали наших воинов зайти к ним отдохнуть и поесть. Когда бой отдался от города, десятки тысяч рижан вышли на улицы приветствовать проходящие наши войска.

Имеются многочисленные случаи, когда местные жители стремились оказать всяческую помощь нашим передовым частям. Они по своей инициативе ремонтировали

взорванные мосты или переезды, служили проводниками при сходе завалов, надолб, взорванных мест дорог, указывали нашим бойцам, где засели последние группы немцев. Рыбаки предместий Риги в ночь с 12 на 13 октября, а также в следующие два дня без отдыха, нередко под огнем врага ремонтировали испорченные немцами лодки и помогали переправлять через озера и Западную Двину наши части и технику.

Все верно

Политорганы и политработники используют обнаруженные на месте факты зверств в политической работе по воспитанию ненависти к немецко-фашистским оккупантам и мобилизации личного состава на дальнейшую борьбу за окончательный разгром врага.

Начальник Политического Управления
Ленинградского фронта
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ
/Холостов/

Холостов

" 29 " октября 1944 г.

Отп. 2 экз.
№ 120 29.X.44
АЛ

Снята копия
1 экз.
ав. 11.12.44.

Начальник политического управления Ленинградского фронта
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ
/Холостов/